

ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН» И ЕЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ

В. А. Макаревич, Ю. Н. Лопатский
Белорусско-Российский университет
г. Могилев, Беларусь

К началу белорусской операции «Багратион» немецко-фашистские войска представляли большую силу. В августе 1943 г. немецкое командование, оценив исходящую от советских войск угрозу, отдало приказ о строительстве «Восточного вала». Это была эшелонированная оборона протяженностью 600 км с окопами, бетонными дотами, минными полями. Города Витебск, Орша, Могилев, Бобруйск, Борисов, Минск специальным приказом Гитлера были объявлены укрепленными районами – крепостями, которые должны были удерживаться в любом случае, даже при полном окружении [1, с. 49]. Созданную линию обороны немецкие генералы считали неприступной. Именно в Беларуси к лету 1944 г. укрепились немецкая группа армий «Центр». Для ее уничтожения была разработана операция «Багратион».

Подготовка Белорусской операции началась 12 апреля 1944 г. К лету 1944 г. на советско-германском фронте сложилось благоприятное положение для наступления Красной армии. При обсуждении плана летне-осенней кампании 1944 г. учитывался тот факт, что стратегическая инициатива прочно переходила в руки СССР. Это дало возможность советскому командованию делать ставку на внезапность, на помощь широкого партизанского движения. Осуществляя подготовку операции, советское командование успешно решило сложную проблему обеспечения оперативно-стратегической внезапности. С этой целью Ставка Верховного Главного командования, командование фронтов и армий провели целый ряд мероприятий по дезинформации противника с целью убеждения руководства вермахта в том, что советские войска будут наносить главный удар не в Беларуси, а на Украине. Газеты публиковали лишь оборонительную тематику, а в полосе 3-го Украинского фронта имитировалось сосредоточение войск для наступления. Этот район насыщался макетами танков и орудий зенитной артиллерии. Для большей убедительности над территорией, где имитировалось скопление войск и военной техники, патрулировали истребители. Такая осторожная формулировка была связана с необходимостью сохранения секретности готовившейся Белорусской операции. В свою очередь, на территории Беларуси выполнялись скрытая перегруппировка и сосредоточение войск. Германское командование так и не раскрыло ни об-

щего замысла операции, ни ее масштаба, ни направления главного удара, ни срока начала военных действий.

Перед вооруженными силами ставилась задача – разгромить главные силы противника и очистить советскую землю от немецко-фашистских оккупантов, начать освобождение народов Европы. Главный удар предполагалось нанести на Западном направлении – в Беларуси. Окончательно план наступления отработывался в Ставке 22 и 23 мая 1944 г. [2, с. 251]. Его замысел предусматривал одновременный прорыв обороны противника на шести участках, окружение и уничтожение фланговых группировок в районах Витебска и Бобруйска, разгром Оршанской и Могилевской группировок. Затем планировалось сходящими ударами в общем направлении на Минск окружить и уничтожить главные силы группы армий «Центр». 30 мая после уточнений и дополнений план утвердил И. В. Сталин. Операция получила условно наименование «Багратион» по имени героя Отечественной войны 1812 г. генерала П. И. Багратиона. Белорусская операция с 23 июня по 29 августа охватила огромную территорию от Западной Двины до Припяти и в глубину от Днепра до Вислы. Для ее проведения была создана мощная группировка в составе 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии И. Х. Баграмяна, 3-го Белорусского фронта под командованием генерал-полковника И. Д. Черняховского, 2-го Белорусского фронта под командованием генерал-полковника Г. Ф. Захарова, 1-го Белорусского фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского, 1-й армии Войска Польского и Днепровской военной флотилии под командованием контр-адмирала В. Григорьева [3, с. 249].

Действия фронтов координировали представители Ставки Верховного Главнокомандования маршалы Советского Союза А. М. Василевский и Г. К. Жуков.

По характеру боевых действий и содержанию выполненных задач Белорусская операция делится на два этапа. Первый – с 23 июня по 4 июля и второй – с 5 июля по 29 августа. На первом этапе войска трех Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов провели Витебско-Оршанскую, Могилевскую, Бобруйскую и Минскую фронтовые наступательные операции, в ходе которых разгромили главные силы группы армий «Центр», освободили Витебск, Могилев, Оршу, Бобруйск, Минск и ряд других городов БССР [3, с. 8–12]. На втором этапе были проведены четыре фронтовые операции – Шауляйская, Волынская, Белостокская и Люблин-Брестская, завершено уничтожение окруженной группировки немецко-фашистских войск в районе восточнее Минска [3, с. 13–16]. Составной частью боевых действий по освобождению Беларуси стали Могилевская и Бобруйская операции.



Гитлеровцы фактически превратили Могилев в крепость. В трех-четыре километрах от города и в самом Могилеве были созданы три рубежа обороны, мосты через Днепр заминированы. 26 июня 1944 г. части 49-й (генерал-лейтенант И. Т. Гришин) и 50-й (генерал-лейтенант И. В. Болдин) армий 2-го Белорусского фронта при содействии 4-й воздушной армии (генерал-полковник К. Л. Вершинин) замкнули кольцо окружения группировки войск противника вокруг Могилева и разгромили ее, а 28 июня Могилев был освобожден от захватчиков.

За героизм и мужество, проявленные в Могилевской операции, 28 советских воинов удостоены звания Героя Советского Союза, 21 части и соединению, отличившимся при освобождении города, присвоено почетное наименование «Могилевские».

Большую помощь наступавшим советским войскам оказал 150-тысячный состав партизан и подпольщиков [4, с. 4]. В прифронтовой полосе и в глубоком тылу они вели успешные действия на коммуникациях противника, срывая подвоз вражеских войск, вооружения и боеприпасов линии фронта. Смело действуя в глубоком тылу, партизаны Беларуси организовывали засады против отступавших войск, уничтожали его живую силу, захватывали в плен вражеских солдат и офицеров. Активно срывали организованное отступление вражеских войск. Помощь белорусских партизан наступавшим советским войскам получила высокое признание. Давая оценку деятельности белорусских партизан, маршал ССР Г. К. Жуков писал, что в Белорусской операции партизанские части и отряды развернули исключительно большую активность. В этих местах больше, чем где-либо, осталось солдат и офицеров при отступлении наших войск в 1941 г. За мужество и отвагу более 140 тыс. белорусских партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, а 88 из них присвоено звание Героя Советского Союза [5, с. 253].

В Белорусской операции советские воины показали свое возросшее боевое мастерство и массовый героизм. 924 человека за доблестные действия в операции «Багратион» удостоены высокого звания Героя Советского Союза. За проявленное мужество в ходе операций ряд соединений и частей получили почетные наименования.

Белорусская наступательная операция произвела по своим масштабам и результатам огромное впечатление на политических руководителей США и Великобритании. Президент США в письме главе советского правительства И. В. Сталину писал: «Стремительность наступления Ваших армий изумительна ...», а Премьер-министр У. Черчилль так оценил военно-политическое положение фашистской Германии: «Было мало оснований сомневаться в том, что вскоре наступит общий крах» [6, с.13].

Белорусская операция стала выдающимся событием не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны. Разгром группы армий «Центр», освобождение Беларуси, части Литвы и Латвии открыли нашим войскам кратчайший путь в Польшу и Германию, поставили под угрозу вражеские группы армий «Север», «Северная Украина». Были созданы благоприятные условия для новых мощных ударов по группировкам врага в Прибалтике, Восточной Пруссии и Польше, а также для наступления наших союзников – англо-американских войск, высадившихся в Нормандии.

Таким образом, результаты Белорусской операции во многом предопределили успех всех последующих операций на советско-германском фронте. В ходе войсковой операции «Багратион» ярко проявилось превосходство советского войскового искусства. Для этой операции были характерны умелый выбор в направлении главных ударов, сосредоточение на них необходимых сил и средств. Таким образом, операция «Багратион» явилась крупной наступательной операцией Красной армии. Она внесла заметный вклад в развитие стратегии оперативного искусства и тактики, обогатила военное искусство опытом окружения и уничтожения крупных группировок противника.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Памяць Беларусі: Рэспубліканская кніга / Рэд. кал. Г. П. Пашкоў [і інш.]. – Мінск: Беларус. энцыклапедыя, 2005. – 592 с.
2. **Рокоссовский, К. К.** Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – Москва: Воениздат, 1985. – 289 с.
3. Операция «Багратион». Освобождение Белоруссии. – Москва: ОЛМА-ПРЕСС, 2004. – 253 с.
4. **Жуков, Г. К.** Воспоминания и размышления: в 3 т. / Г. К. Жуков. – 6 изд. – Москва: АПН, 1958. – Т. 3. – 326 с.
5. Гісторыя Беларусі: вучэбны дапаможнік: у 2 ч. Ч. 2: Люты 1917–2000 / Пад рэд. Я. К. Новіка, Г. С. Марцуля. – 2-е выд., перапрац. і дап. – Мінск: Універсітэцкае. – 472 с.
6. 65-я годовщина освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков: история и современность: материалы науч.-практ. конф. – Москва, 2010. – 199 с.

